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Bibliotecile parohiale 
Intensificarea vieţii religios-morale în mij

locul credincioşilor, în bună parte e în 
funcţie şi de existenţa unei biblioteci pu
blice în parohie şi care să stea sub con
trolul preotului. 

Fireşte, priri cuvântul său plin de căl
dură şi dulceaţă evanghelică, ilustrat şi 
prin fapte adevărat creştineşti, păstorul su
fletesc poate introduce în toate acţiunile 
şi mişcările vieţii omeneşti spiritul creştin, 
poate imprima timbrul neîntrecutelor învă
ţături ale lui Hristos, dar foarte înlesnită 
şi mai bogată în roade îi va fi activitatea 
pastorală, dacă se va îngriji şi de lectura 
credincioşilor săi. „ 

Lucrul acesta e absolut necesar astăzi 
mai mult ca altădată, fiindcă colportorii 
roiesc pretutindene, înbiind din belşug felu
rite broşuri cu cele mai ispititoare titluri 
şi ilustraţii, dar care> în realitate sunt o-
travă sufletească de cea mai tare esenţă. 

Prin nenumărate broşuri şi ziare, secta
rii înţeleg cu multă abilitate să picure în 
sufletul creştinilor neştiutori învăţătura lor 
falsă şi primejdioasă, înţeleg să le formeze 
o anume mentalitate bolnavă şi intransi
gentă, să-i ridice împotriva Bisericei stră
moşeşti, împotriva ţării şi a neamului, şi 
totodată să-i lipsească şi de mântuirea su
fletului: Sectarii ştiu doar bine că tiparul 
e mijloc eficace în transmiterea ideilor 
şi deaceea se folosesc de ,el în largă 
măsură: 

împotriva acestui fel de prozelitism preo
tul trebue să lupte cu aceleaşi arme. T r e 
bue să se intereseze de necesităţile sufle
teşti, culturale, sociale etc. ale credincio
şilor, să le controleze lectura, să îndepăr
teze cărţile şi ziarele primejdioase, înlocu-
indu-le cu altele bune şi pline de învă

ţături şi fapte inspirate din cuvântul şi 
exemplul Mântuitorului. 

Şi în această lăture de activitate pasto
rală, existenţa unei biblioteci parohiale, 
fie ea cât de modestă, face serviciile cele 
mai preţioase. Organizarea bibliotecilor pa
rohiale serveşte direct propaganda creştină 
şi ,e o necesitate imperioasă a timpului pre
zent. Preotul înţelegând să pună în mâna cre
dincioşilor numai cărţi bune de cuprins 
felurit dar moral şi folositor, va stabili un 
contact mai intim cu parohienii săi îi va 
aduna tot mai mult în jurul său, va avea 
ocazie tot mai potrivită să Ie modeleze 
sufletul după învăţătura lui Hristos, şi ast
fel îi va lega tot mai strâns de Biserică, 
punându-i prin aceasta la adăpost de unel
tirile duşmanilor şi îndrumându-i pe calea 
binelui şi a mântuirii sufleteşti. 

Bibliotecile parohiale, organizate după 
diferitele trebuinţe locale, se transformă 
în adevărate artere de cultură şi influenţă 
creştină 

Dar tocmai organizarea şi alimentarea 
lor implică dificultăţi, căci alte sunt cerin
ţele credincioşilor dela oraş şi alte ale ce
lor dela sate, altceva cer tinerii şi altceva 
bătrânii, altceva femeile şi altceva bărbaţii. De 
acest lucru trebue să se ţină cont totdeauna. 

Asemenea să nu se uite că în circula
ţie trebue puse numai cărţi de valoare în 
specialitatea lor. Prin aceasta însă nu în
ţelegem că bibliotecile parohiale să cu
prindă numai lucrări de caracter strict şti
inţific. Da, acestea sunt foarte bune şl in
dică valoarea bibliotecilor, dar numai pu
ţin le pot folosi şi deci nu sunt opere de 
largă propagandă. 

Bibliotecile parohiale sunt doar în pri
mul rând pentru cei rămaşi la alfabetul 
culturii şi nu pentru cei cu cultură aca
demică. Aceştia cad pe planul al doilea. 



Pentru acest motiv baza acestor biblioteci 
vor forma-o cărţile de interes general şi 
de conţinut popular. Asemenea nu înţele
gem să alimentăm bibliotecile parohiale 
numai cu cărţi religioase. Adevărat cărţile 
de instrucţie şi pietate creştină vor avea 
întâetate, dar alături de ele vor oferi cre
dincioşilor şi broşuri, cari în graiu popu
lar tratând părţi din istoria noastră naţio
nală, cea atât de glorios paginată în car
tea popoarelor, şi care evocând legenda
rele'figuri ale Voevozilor noştri iubitori de 
neam şi lege, vor contribui mult la lim
pezirea şi fortificarea iubirii de ţară, neam 
şi lege. 

Nu vor lipsi nici cărţi de geografia ţării, 
de ştiinţe naturale, agricultură, creşterea 
vitelor e t c , în general lucrări care în for
mă şi graiu limpede dau sfaturi şi îndru
mări folositoare pentru toate felurile de ocu-
paţiuni ale credincioşilor din diferitele lo
calităţi. 

Bibliotecile parohiale vor avea cărţi care 
în momente de cumpănă să ofere mân-
găere, să descreţească frunţile, să fie is-
vor de înviorare, să trezească în suflete 
dor de muncă, iar în clipe de reculegere 
să umple inimile de veselie şi voe bună. 

E deci firesc că în astfel de condiţii şi 
în cazul dacă preotul înţelege să câştige 
dragostea credincioşilor pentru cărţi, citin-
du-le însuşi la început din ele, yiaţa paro
hiei să pulseze în jurul bibliotecilor paro
hiale şi a bisericei. Acestea vor oferi cre
dincioşilor sănătoasă hrană sufletească pen
tru cerinţele zilei, vor canaliza şi promova 
viaţa în toate direcţiile, şi faptul acesta 
numai roade bune poate da. 

Păstorul sufletesc să înţeleagă deci în
semnătatea bibliotecilor parohiale. 

O. Bucevschi 

Deschiderea festivă la Acade
mia teologică din Cluj 

Vineri în 18 Octomvrie s'a făcut des
chiderea festivă a anului şcolar dela Aca
demia noastră teologică, în prezenţa P. S. 
S. episcopuiui Nicolae, a membrilor Con-
sistoriului, a corpului profesoral, a studen
ţilor şi a unui public ales. La ora 10 s'a 
făcut un Te Deum la biserica parohială 

împreunată cu invocarea Duhului Sfânt. Dela 
biserică publicul trece în localul Academiei 
din str. Avram Iancu unde P. S. S. epis
copul este întâmpinat cu crucea şi evan
ghelia, iar corul teologilor cântă „Pre Stă
pânul". S'a săvârşit apoi sfinţirea apei de 
cătră as. cons. Andrei Ludu şi diaconul 
Dr. Vasile Sava. Răspunsurile le-a dat co
rul teologilor sub conducerea prof. dr. V. 
Petraşcu. 

După terminarea serviciului divin ia cu
vântul prodecanul institutului, dl prof. dr. 
Andrei Buzdug. Face o reprivire asupra 
anului şcolar trecut, scoţând în relief fap
tul că în acest an academia a ajuns să 
aibă localul său propriu, meritul străduin
ţelor P. S. Sale, au fost înscrişi 64 stu
denţi au terminat anul 60, unul s'a retras, 
şi trei au fost eliminaţi. Cursul al treilea 
l'au terminat 13 studenţi. Corpul didactic 
a desvoltat şi activitate extraşcolară 
scriind lucrării în reviste şi colaborând la 
„Renaşterea". Studenţii au lucrat în semi-
narii, au rostit pe rând predici la vecer
niile din biserică şi au făcut deplasări pe 
sate în jurul Clujului în propaganda reli
gioasă. Cu acestea. îşi depune mandatul 
şi'l predă noului decan, dr. Ion Pasca, ales 
decan pentru anul şcolar curent. 

Ia cuvântul dl prof. dr. Ion Pasca şi 
conform concluzului corpului profesoral şi 
a uzului obicinuit la toate academiile îşi 
inaugurează serviciul de decan cu o confe
rinţă despre morala independentă. Confe
rinţa se va publica în întregime în gazeta 
noastră. 

La sfârşit ia cuvântul Prea Sfinţia Sa 
episcopul şi spune. „Aşi dori din toată inima 
ca începutul noului an şcolar să fie un în
ceput de muncă, de cinste şi hărnicie spre 
binele obştesc al tuturora. Aş dori ca stu
denţii veniţi la acest institut să înţeleagă, 
că şiau ales o carieră care nu le dă atri-' 
buţiile altor cariere, ca de ex .de advocaţi, 
de medici, magistraţi e t c , ci că sunt şi 
trebue să fie păstori sufleteşti. Dându-şi 
seamă de aceasta ar trebui să înţeleagă că 
în cariera aceasta nu-i aşteaptă palate, co
modităţi şi trândăvie, ci muncă stăruitoare 
şi apostolie adevărată, ca ei înşişi prin 
această muncă să-şi creeze anumite como
dităţi şi uşurinţe în viaţă. Altarele şi bise
ricile cele mai multe sunt rămăşiţe ale vre-
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milor trecute, casele parohiale sunt colibe 
cari nu mai corespund situaţiei unui inte
lectual. 

Datoria candidaţilor de preoţi nu este 
să caute ceeace este gata, ca să se aşeze 
în ceeace au muncit şi au lăsat alţii, ci 
să creeze ei înşişi, ca să rămână ceva po
zitiv pe urmele lor. Cumpănind aceste con
sideraţii fiecare este dator să-şi facă seamă 
şi cu sufletul său. Este capabil să înfrunte 
toate greutăţile, are destulă energie şi vo
inţă ca să lupte şi să câştige teren pen
tru o soarte mai bună pe seama s'a şi-a 
credincioşilor săi. Şi cei ce vor fi stă
pâniţi de gândul creştinesc de a nu se o-
dihni, din straja dimineţii până în noapte, 
aceia sunt chemaţi să fie adevăraţi păs
tori sufleteşti ai poporului. 

Când ar fi să aleg între doi oameni, 
între cari unul are carte multă, dar este 
păcătos şi plin de defecte şi altul cu carte 
mai puţină, dar cinstit şi de omenie ; mai 
uşor m'a-şi opri la cel din urmă, pentrucă 
la preoţie procedează totdeauna cinstea, 
curăţenia moravurilor şi pilda evanghelică 
a preotului. Nu cer dela nime muncă peste 
puterile lui. Profesorii să vă dea ceeace 
au mai bun, o parte din sufletul lor, pe 
lângă cunoştinţele de cari aveţi nevoie în 
viaţă. Iar voi să respectaţi rânduelile aces
tui institut, curăţenia şi demnitatea de vii
tori preoţi, ferindu-vă de orice fapte con
trare moralei publice. Deschiderea anului 
nou şcolar, se face şi de astădată în con
diţii favorabile. Neam îngrijit să nu duceţi 
lipsă de nimic şi nu vă cerem alta decât 
muncă şi stăruinţă, ca să vă câştigaţi o 
pregătire vrednică de misiunea ce vă aş 
teaptă. Iar dacă este vreunul care înţelege, 
că nu va putea împlini aceste cerinţe fă-
cându-se un bun şi vrednic preot, mai bine 
să-şi caute de acum alte drumuri pentru 
viaţă. Noi avem lipsă de oameni integri 
căci loc pentru muncă este destul. Bise
rica preferă puţini şi buni decât mulţi şi 
necorespunzători. Pe urma experienţelor 
şi a convingerilor ce şi lea câtigat fiecare 
în trecut, sper că toţi cei ce v'aţi înrolat 
la munca pentru biserică, vă veţi dovedi 
vrednici slujitori în via Domnului Cu aces
tea declar anul şcolar nou deschis. 

Sfaturile părinteşti ale P. S. Sale au 
produs adâncă impresie în auditorul, care 

a subliniat cuvântarea cu însufleţite aplauze. 
Cu o cântare executată de corul teolo

gilor serbarea s'a încheiat. 

Să îmbrăţişem 
industria şi comerciul 

în „Cuvântul Ardealului" din Arad s'a 
publicat un apel cătră preoţi şi învăţători. 
Sunt rugaţi să trimită din satele lor copii 
la căminul de ucenici înfiinţat de oraşul 
Arad. 

In adevăr e mare datorie aceasta, acum 
în timpul de cucerire internă. Pentrucă e 
adevărat, armata noastră şi-a pus grănicerii 
aproape la hotarele etnice ale neamului, 
dar din ţara hotărnicită de graniţă, avem 
încă mult de cucerit. 

Cea în mai mare parte a bogăţiilor ţării 
sunt mâni străine prin meserii şi negoţ. 
Noi năzuim să ne dăm copiii Ia liceu şi 
la alte scoale şi pe toţi, fără osebire, vrem 
să-i facem „domni", sărmanii de ei. Câţi 
ajung să-şi roadă coatele prin cancelarii, 
slugă la toţi şefii şi mai sărac decât toţi 
cei cari îi calcă pragul cancelariei. 

Adevărata domnie o ţin străinii, cari au 
ştiut să-şi aleagă meseriile, negoţul. Aici 
e stăpân, n'are şefi peste şefi, dar îşi are 
traiul bine asigurat şi e asigurat şi viitorul 
familiei, pe care el apoi, ca om înstărit o 
poate purta Ia şcoală mai bine decât bieţii 
funcţionari. 

E chemarea neamului să-şi complecteze 
cucerirea, cucerind bogăţiile meseriilor şi 
ale negustoriilor. E datoria românilor să 
smulgă şi cetăţile plugului de aur din mâna 
străinilor. 

Preoţii şi învăţătorii sunt datori să lumi
neze pe părinţi, să deştepte dragoste în 
copii pentru îmbrăţişarea meseriilor şi a 
negoţului. 

Noi dăm la aceste ocupaţiuni numai pe 
copiii cari nu pot să-şi mântuiască clasele 
în şcoală secundară, adecă dăm elemente 
slabe. E o adevărată pacoste. Din aceştia 
nu vor ieşi decât nişte meseriaşi sau co
mercianţi de ultima categorie şi cu astfel 
de oameni nu se poate cuceri bogăţia ne
măsurată din manile străinilor. Ei, străinii, 
vin la meserii şi comerţ cu pregătiri mari : 
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cu 4—6 clase secundare, Chiar cti baca* 
laureate de liceu şi cu dipiotne. Şi nu se 
ruşinează sa se facă ucenici: 1—3 ani, fiindcă 
ei ştiu, că după aceea vor avea răsplată 
Sn muncă îmbogăţitoare. 

Ar trebui să se scrie foarte multe despre 
aceasta, ca să se arate pe deplin toate 
câte se dau prin meserii şi comerţ cefâr 
ce le fac cu bune pregătiri şi cu dragoste. 

Preoţii noştri vor şti să ie afate acestea 
şi ar fi bine să le facă eu toate prilegurile 
ce le dă activitatea pastorală. 

„Biserica şi Şcoala." 

O familie victimă a alcooîiuliii 
Intr'una din Dumineci, î i drumul meu 

câtră biserică m'a întimpinat în stradă un 
bărbat în vrâstă. înaintată solicitându-rni 
ajutorul într'o afacere delicată, presupunând 
că eu sunt omul, la care a fost trimis de 
către un binevoitor al său. Privind însă la 
acest necunoscut am observat îndată, că 
nu l'a trimis l'a mine nimeni, ci s'a apro
piat de mine, văzându-mă în haină preo
ţească, despre care un ţăran imi spunea, 
că numai întru acesta a avut încredere ne
condiţionată, atunci, când a fost trimis cu 
o sumă mare de bani la un oraş. 

„Care e chestiunea Dta le?" — îl întreb 
eu puţin grăbit. 

„Oh! Domnule" — îmi răspunde omul, 
„e o poveste lungă, o zi mi-ar trebui, ca 
să o pot spune toată." 

„Vino cu mine la biserică" — îl întrerup 
eu — „şi spune-mi în câteva vorbe nă
cazul Dumitale". 

Românul primeşte. In câteva minute cât 
m-a însoţit acest om necăjit, am aflat, că 
se chiamă Vasile N. din o fruntaşă comună 
din apropierea Clujului, că acum a ajuns 
la sărăcie, şi locueşte într'un şopron al 
unui cunoscut din marginea Clujului. Na 
fost totdeauna sărac, a avut şi el avere 
frumoasă, moştenită dela părinţi, care avere 
însă şi-a pierdut-o, prin răutatea unor con
săteni, cari l-au înşelat de repeţite ori. Iar 
acum ar voi, să şi-o „scoată" dela ei, dar 
nu poate, căci „advocaţii totdeauna le dau 
lor dreptul." Chiar din acest motiv imi 
cere sfat, doar l-aşi putea îndrepta la un 
advocat, Care „să-i dea şi lui puţin drept." 

Convingându-mă, că numitul e unul din 
numeroasele victime al alcoolului, l-am în
credinţat, că îl voi cerceta acasă. După 
aceste m-am despărţit şi mi-am văzut de 
rostul meu..: v . 

Potrivit făgăduinţe^ I d i u i . l\ lii-âm 
grăbit să-1 eefc§tez pe Vasile N . acaâă. 

La cea mai îndepărtată extremitate din 
cartierul sărăcăcios al Clujului cătră So-
meşeni, într'o încăpere din scânduri, de
spre care mai degrabă ai crede ca e adă
post pentru animale, de cât pentru oameni, 
am aflat pe Vasile N . în cea mai neagră 
mizerie, aşa precum mi-a poveâtit e$ o zj 
înâirttev Pe un "plt improvizat din scânduri 
Ve-Shi, din care lipsea şi cea mai sumară 
lingerie, zăcea anchilozat un trup omenesc 
— femeea lui Vasile N . La prima impre
sie am crezut acest trup omenesc drept un 
cadavru, şi numai cele două lumini ale 
ochilor tulburi mărturiseau fiinţa ei vie. 

In vecinătatea lor este gospodăria birja
rului bine situat Teodor F. care curios de 
vizita mea în acest loc mi-a povestit îrt 
întregime soafteâ lui Vasile N i pe câr6 îl 
cunoaşte bine, căci d§af iiint din âceâşl 
comună. Vasile eră cu 30 de ani în urmă 
cel dintâi gospodar din comuna lor natală. 
Dela părinţi a moştenit o avere mare, s'a 
căsătorit cu fica unui gospodar de seamă 
din comuna vecină. Avea tot ce-i trebuie 
unui ţăran fruntaş. Dar patima beţiei din 
tinereţe, l'a adus în situaţia de azi, căci 
beţia, este mai rea, decât ori ce nenoroc, 
căci omul prins în ghiarăle ei, nu mai 
poate scăpa. La Vasile însă răul a fost şi 
mai mare. In casa lui toţi erau beţivi şi 
femeia şi copii, pe cari i-a obicinuit de 
mici cu vinarsul... Şi aşa din an în an a 
mers cu paşi repezi spre sărăcie; s'a în
datorat la bancă, a girat pentru prietenii 
lui din beţie... Datoriile nu le putea plăti, 
şi aşa în anul din preajma războiului 
mondial i-s'a vândut toată averea şi el a 
rămas pe drumuri. Familia i-s'a risipit. Un 
fecior, cel mai mare, a fost spânzurat de 
armata austro-ungară pentru dezertări re
peţite. Al doilea e judecat la muncă zilnică 
pe viaţă din cauza mai multor asasinate. 
O fată a lui, unica, este alungată dela băr
bat pentru necredinţă conjugală. Iar cel 
mai mic băiat este plasat în institutul de 
surdo-muţi. Ei, bătrânii, îi vezi, în ce mi-



zerie trăesc, adauge de închiere, birjarul. 
Mâhnit în suflet m-am despărţit de acest 
loc ds jale punându-mi în gând întreba
rea: „oare când va soluţiona omenirea 
problema alcoolismului? 

Dumitru Coşeriu 
preot militar, 

Azi eşti servit, după cum eşti 
îmbrăcat 

Aveam treabă la oraş pentru a-mi face 
Un â c t 

Şl de, c i Sulul dela ţară - fi'am venit 
îmbrăcat cu haine de itiâfi f îMtăj ei eu 
hainele de toate zilele. 

Gând intru în biurou, mă adresez către 
funcţionarul de care aveam nevoie şi-i cer 
să-mi facă acel act. El după ce mă pri
veşte de SUi şi până jos, îmi zice „N'am 
timpr d4e amms vin1 o mâine". 

Dau să=i zic, eă nici eu n'am timp 
fi flii j&t aş tept plriâ mâine, când el 
triă ia înainte, să nif rrîâî aştept- degeaba, 
. Atunci, îrni vine o ideie j căci îmi â-

diiăesehî Şi hairiele eele bune eu mine 
acele pe câri ddar din Paşti în Crăciun şi 
la zile mari le îmbrac. 

Am luat'o repede spre hotel să mă schim&. 
Mă îmbrac eu, ca la o zi mare şi m'am 

mai dus şi la frizer de mi-am dat barba 
jos şi m'am mai şi pudrat şi cum nu de 
mult primisem onorabila leafă de învăţător, 
zic: hai s'o fac pe janghinosul şi să-mi 
iau şi'o pălărie nouă. 

Să mă fi văzut acum, parcă eram con
tele de Monte-Cristo. 

Aşa gătit cum eram, o iau iar la biurou 
cu pricina. De data aceasta însă, fui pri
mit altfel. 

D. funcţionar m'a întrebat cu un gest 
politicos, „ce poftiţi?" 

I-am spus ca şi de data întâi şi el ne-
mai cunoscându-mă, mi-a oferit şi un 
scaun zicându-mi: „imediat vă servesc." 

Cât timp scria la actul meu, eu tot imi 
neteziam hainele şi pălăria, o tot învârtiam 
în mână, căci datorită lor, treaba se făcea 
de urgenţă. 

După ce mi-a terminat actul, scot şi-i 
dau d-lui funcţionar un pol (20 lei) şi-i 
zic — „Aceasta din partea d-luicg.lui care 

a venit înaintea mea şi te-a rugat sâ-i 
faci acest act." 

Atunci, el â rămas cu ochii holbaţi şi 
cu gura căscată, căcide-abea acum vedea 
că eu sunt acelaş, Câfe am fost şi mai 
înainte... Gh. AL P. 

Circulară 
Către toate oficiile protopopeşti şi parohiale" 
din eparhia. Vadului, Feieacului şi Clujului 

Hr. 5736. 
Facem cunoscut tuturor cărora se cu

vine, că la concursele cari le publicăm 
pentru întregirea parohiilor —-nu admitem] 
între concurenţii legali pe cel ce s u n t ' 
sub cercetare disciplinară — Ori care 
ar fi sfediul procesului disciplinar. Proto
popii [fespective comitetele parohiale fai 
calitatea lor de foruri de candidare nif 
au voie a-i lua în listele de candidare pen-
trucă atari concurenţi; şi pentru cazul că vor 
fi aleşi, alegerea lor este nulă şi neavenită. 

In interesul candidaţilor, cari vor să 
concureze la o altă parohie este, să a ibă 
o dovadă dela Consisforiul eparhial că nu 
sunt nici în un feliu de cercetare, şi sunt 
liberi' de a concura la alte parohii, de sine 
înţeles după ce au împlinit timpul de 3 
ani, care sunf obligaţi prin regulament al 
servi în parohia unde sunt instituiţi cano-
nicefte. 

Cluj dîrî şedinţa secţiei bisericeşti ţinută 
la 2 Octomvrie 1926. 

Nicolae Laur. Curea 
Episcop secretar 

g * ] Ş T I R I 1 * 1 

Şedinţele religioase dela Patriarhie. 
In fiecare Duminică după masă începând 
dela orele 4 p. m. se ţin în sala cea mare 
a şcoalei de cântăreţi dela patriarhie ş e 
dinţe religioase cu conferinţe şi cântări. 
Vine mulţime de credincioşi de nu mai 
încape în sală, 3—400 persoane. După ru
găciunea cântată de întreaga adunare, se 
ţin conferinţe sau cetiri din Sf. Scriptură, 
apoi iar cântări. Au vorbit până acum: 
părintele Gala Galaction, Părintele Eugen 
Bărbulescu şi părintele Const. Moisiu. Po 
porul ascultă cu nesaţ cuvintele Evanghe-



Hei şi este un teren f. bun pentru însă-
mânţarea credinţei. Când o să auzim, că 
în fiecare parohie se lucrează astfel, che
mând poporul, setos după hrană sufletească 
să înveţe şi să cânte tainele credinţei 
noastre strămoşeşti?... 

Mentalitatea vremii. In săptămâna trecută a 
avut loc la Newrjork o luptă uriaşă între cei 
mai mari boxieri ai lumi, Dempsey şi Tumey. Au 
asistat 350 mii oameni. Lupta a fost brutală, ani
malică. Tumey a învins câştigând şampionul lumii. 
Lumea a aplaudat întrun entuziasm nedescris. De 
curând a murit la Viena cel mai mare artist de 
cinematograf Valentino. A avut o înmormântare 
princiară. Sute de mii de oameni mai ales fe
mei l'au plâns. Mulţimea îl apotoza în viaţă cu 
entusiasm până la delir. Ciudată mentalitate a zi
lelor de azi. Toţi gânditorii mari ai vremilor au 
trecut în umbră. Tumey şi Valentino întunecă glo
ria uniri Shakespeare sau Napoleon. In boxul-stu
pid şi în cinematograful imoral vede lumea mi
nunea cea nouă a vremii. Un boxer şi un artist 
de cinematograf stăpânesc astăzi sufletele mulţi
milor. 

Chestia Basarabiei. în legătură cu tra
tatul cu Italia se vorbeşte în presa dela 
Bucureşti, că dl general Averescu a decla
rat, că până la sfârşitul lunei Decemvrie 
Sovietele nu mai fac obiecţiuni în chesti
unea Basarabiei şi vor căuta să lege ami
ciţie cu România. Până atunci Sovietele 
vor recunoaşte alipirea Basarabiei şi Italia 
va ratifica protocolul dela Paris. 

Pentru muzeul Eparhial am primit 
dela preotul nostru Ion Fodorean din Ga
laţi următoarele obiecte: un catavasier dela 
1777, un octoih mic dela 1730, un octoih 
mare dela 1811, un antologion dela 1745, 
un apostol dela 1743, un penticostar dela 
1768, un evanghelier dela 1742, un anti-
mis dela episcopul Dionisie Novacovici, 6 
brâne, 4 rnânecări, 4 feloane, 5 epitrafire, 
şi 14 acoperitoare. 

Zăpadă în... lună. Astronomul Pickering a atras 
atenţiunea specialiştilor asupra unor pete albe ce 
se văd la teleoscop în lună. Cum forma şi întin
derea acestor pete variază Pickering crede că ar 
fi nişte masse mari de zăpadă. Astronomul Chris-
tie a verificat observaţiunile lui Pickering, obser
vând un câmp de zăpadă pe munţii Bradley care 
a evaporat sub acţiunea razelor solare. Ob
servaţiunile lui Peckering şi Christie sunt viu co
mentate în cercurile astronomilor. 

Un călugăr harnic este ieromonahul 
nostru Nicodim Mandiţa administrator al 
parohiei Pâclişa din tractul Alba-Iulia. In
trat în mănăstire din tinereţe nu s'a măr

ginit numai strict la ascetismul vieţii 
din mănăstire ci prin stăruinţă şi-a com
pletat studiile şi şi-a câştigat frumoase 
cunoştinţe şi aptitudini pentru apostolia 
preoţească. Ca autodidact dispune azi de 
o bibliotecă de peste 800 volume, a scris 
mai multe cărţi de propagandă religioasă 
astăzi îşi împlineşte cu zel apostolic che
marea de preot. îndemnăm pe preoţii noştri 
să-i ceară broşurile scrise şi tipărite de 
susmimitul ieromonah şi să le utilizeze cu 
bun succes în propaganda religioasă din 
parohiile lor. 

Catastrofa de tren. In gara Coţofeni de pe 
linia Craiova-Filiaşi s'a întâmplat Sâmbătă dimi
neaţa o groaznică nenorocire. Acceleratul plecat 
din Craiova urma să facă cruce în această gară 
cu personalul dela Filiaşi. Amândouă trenurile au 
avut întârziere. Şeful gării şi funcţionarul de ser
viciu însă nau dat semnele la timp şi aşa sau cioc
nit amândouă trenurile în plină viteză. In acest 
accident au fost 5 morţi şi 19 grav răniţi. 

Măsuri contra sovietelor. La congre
sul partidului conservator din Scarborongh 
în Anglia s'a adus o serie derezoluţiuni foarte 
importante. S'a hotărât expulzarea negre
şită a tuturor agenţilor comerciali sovietici 
d;'n toată Anglia, denunţarea convenţiei co
merciale cu sovietele, o înăsprire simţitoare 
a pedepselor pentru răscoală şi propagandă 
contra siguranţei statului, pedepsirea exem
plară a celor cari opresc pe muncitori să 
intre la lucru. O femeie din congres a pro
pus un amendament care să introducă pe
deapsa cu bătaie. Amendamentul a fost 
însă respins. In fine, altă rezoluţie a cerut 
ca greva generală să fie considerată drept 
trădare de patrie şi tratată ca atare. Toate 
aceste rezoluţii au fost adoptate în una
nimitate. 

Locuitorii României. După cele din 
urmă dări de seamă România are o întin
dere de 314 mii kilometri pătraţi şi 16 
milioane, 123 mii locuitori. Dintre aceştia 
în vechiul regat locuiesc 7 milioane 897 
mii suflete, în Ardeal 5 milioane 124 mii, 
în Basarabia 2 milioane 600 mii, iar în 
Bucovina 812 mii. 

Memoriile Regelui Carol I. Răposatul 
rege Carol I. a lăsat prin testament, ca 
memoriile sale să se publice la zece ani 
după moartea sa. Dorinţa aceasta se va 
împlini în 1927, când va apărea primul 
volum, tipărit cu toată îngrijirea tehnică. 



Revizuire. Din Bucureşti se telegrafiază, 
că în urma nemulţumirilor ivite din cauza 
urcării tarifului căilor fărate române, s'a 
hotărât să se facă. o revizuire a tarifului. 
Nouile preţuri, atât pentru persoane cât şi 
pentru mărfuri, ar intra în vigoare la 1 
Noemvrie a. c. 

Wilhelm se apropie de Germania. 
In dieta dela Berlin se discută regularea 
situaţiei averilor fostului împărat Wilhelm. 
Intre altele s'a acceptat un punct care 
prevede posibilitatea aşezări lui în German 
nia. In cazul acesta i-se va pune la dis
poziţie castelul dela Homburg, pe care la 
cerut kaiserul însuşi. 

Bursă. Consiliul eparhial din Arad pu
blică concurs pentru burse din fundaţiunea 
„dr. Iuliu T. Mera" administrată în Arad. 
Bursele se dau studenţilor la universitate 
sau vreo academie ortodocşi din cuprinsul 
metropoliei Ardealului, cari urmează termi-
nul de concurs luna Noemvrie* 

Desfiinţate, In monitorul Oficial de 
Sâmbătă se publică deciziunea prin care 
sânt desfiinţate, pe ziua de 1 Septemvrie 
1916, şapte scoale normale de băieţi şi 
fete, şi anume: şcoalele normale de băeţi 
din Abrud, Avrig, Fălticeni ş iHot in; şcoa
lele normale de fete din Dorohoi, Slatina 
şi Tirgovişte. 

Monarhia Greciei. Toată presa mon
dială se ocupă pe larg cu stările din Gre
cia, unde câştigă teren tot mai larg ideea 
restaurării monarhiei şi a rechemării rege
lui Gheorghe la tron. Presa franceză scrie 
preciz: „Dacă în Grecia, există un om po
litic demn de acest nume, ar trebui să 
s t r ige : „Concetăţenilor, actualul regim po
litic a dat faliment! Trebue să restaurăm 
monarhia!" 

Hărţii. Dl colonel N. Boerescu din 
Bucureşti a alcătuit două hărţi una a Da
ciei şi una a României mari, hărţi apro
bate de ministerul de război. Un exemplar 
costă 40 lei. 

A apărut. W. Foerster „Hristos şi viaţa 
omenească" partea II prelucrată în româ
neşte de prof. Nicolae Colan din Sibiu. In 
şase capitole mari, 292 pagini, autorul tra
tează problemele religioase: viaţa de din

coace şi de dincolo, Hristos şi chesariul, 
demnitate şi educaţie femeiască şi cu
noaşterea de sine. Mânecând dela multe 
pilde şi exemple concrete din viaţă autorul 
tâlcueşte o mulţime de probleme de viaţă 
în spiritul curat al evangheliei. Este o carte 
de mare folos mai ales preoţilor noştri 
cari au datoria să se înarmeze cu toate armele 
unei apostolii conştienţiose în misiunea lor 
apostolică. Se poate comanda la autor în 
Sibiu cu preţul de 65 lei. 

Imnuri religioase. Dl Aurel C. Popo-
vici profesor la liceul din Arad a scos în 
tipar un volum de imnuri religioase pentru 
cor mixt, care cuprinde liturgia sf. Ion 
gură de aur, cântări funebrale, cântări la 
serbători şi diferite ocazii. In total 112 
partituri. Preţul unui volum 1000 lei. 

Francisc de assisi. La 4 Octombrie, 
lumea catolică a comemorat 700 ani dela 
moartea sfântului Francesco d'Assisi. înte
meietorul ordinului franciscanilor, s'a născut 
în 1182. Tatăl său, era un burghez bogat, 
care făcea negustorie cu pânzături. Trăind 
într'o epocă, în care religia creştină era 
în mare ascendentă, fu atras să propovă
duiască creştinismul. Cu toate că era născut 
bogat, el nu se folosi de averea părinţilor 
săi, decât ca s'o dea săracilor. El îndrăsni 
să spue Papei că se bazează pe vorbele 
lui Cristos: „Dacă vrei să fii în voia 
Domnului, vindeţi averile şi le împarte să
racilor. Convingerea, cu care propovăduia, 
făcu repede ca, din toate straturile socie
tăţii italiene să-i vie discipoli. Până şi 
hoţi de drumul mare au fost convertiţi. 
Atâta lume asista la predicile lui, că el fu 
nevoit să le ţină în aer liber. Adepţii lui, 
— franciscanii — nu cunoşteau oboseala 
şi se jertfeau cu plăcere pentru ajutarea 
altora. Câte doi, desculţi, străbăteau Italia, 
făcând operă creştinească. San Francesco 
a inspirat în timpul renaşterii artelor ita
liene, pe mulţi artişti. 

America nu recunoaşte sovietele. O 
delegaţie a industriaşilor americani, care 
s'a înapoiat de curând din Risia , a cerut 
guvernului Statelor-Unite recunoaşterea So
vietelor, Demersul industriaşilor americani 
n'a schimbat întru nimic atitudinea guver
nului faţă de Rusia Sovietică. Preşedintele 
Coolidge a spus delegaţiei că, atât timp 



cât Sovietele nu vor să recunoască şi să 
execute tratatele şi obligaţii internaţionale, 
guvernul Statelor Unite nu este dispus să 
recunoască actualul regim în Rusia Sovie
tică. 

O n u n t ă în E x p e r a n t o . Un domn şi 
o domnişoară din Anglia s'au cunoscut 
acum doi ani la Salzburg, pe când parti
cipau la o conferinţă esperantistă, Ei se 
iubiră... în esperanto, îşi trimiseră scrisori 
de dragoste în aceeiaş limbă şi s'au cu
nunat la 9 Octomvrie, la Londra. Cu au
torizaţie specială, episcopul din Willesden 
a oficiat în limba esperanto. Este ceva 
unic în analele bisericei engleze. 

Bolşev ic i i s ă t u i de j i d a n i . Ştim că 
răscoalele bolşevice din Rusia au fost por
nite de jidani, cari chiar şi astăzi sunt în 
fruntea brebilor din puternica împărăţie de 
odinioară a ţarilor. In timpul mai nou s'a 
pornit însă şi în Rusia o mişcare destul 
de însemnată împotriva jidanilor. Poporul 
rusesc s'a .încredinţat, că jidanul nu face 
politică de dragul ţării în care trăieşte, ci 
numai din poftă de câştig. Politica jido
vească a dus Rusia la cele mai mari ne
norociri. Gazeta rusească „Vozrojdenie" 
aduce ştirea că o seamă de comisari ai 
poporului de neam jidovesc au fost înlă
turaţi şi înlocuiţi cu creştini. Mişcarea îm
potriva jidanilor se întinde tot mai tare în 
Rusia. Conducătorii jidani ai bolşevicilor 
se tem, că noua mişcare va număra zilele 
poporului lor în ţara, pe care ei au dus-o 
la prăpastia cea mai neagră. 

Nr. 302—1926. 3—3 
C O N C U R S 

Pentru ocuparea postului de paroh din 
parohia de clasa a Il-a Gostila, prin aceasta 
se publică concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în „Renaşterea". 

Beneficiul, împreunat cu acest post, este 
următorul: 

1. Salar dela Stat. 
2. Casă parohială cu 3 camere, culină 

şi cămară, supraedificate economice şi 519 
stânjeni pătraţi grădină. 

3. Sesiune parohială de 14 jug. comasate. 
4. Câte 30 litri cucuruz în boane şi câte 

o zi de lucru, de fiecare famiie. 
5. Stolele obişnuite. 

Concurenţii au să-şi înainteze cererile 
instruite conform normelor în vigoare, sub
semnatului oficiu protopopesc în terminul 
deschis şi cu autorizarea prealabilă a a-
cestui oficiu, a se prezenta la biserica pa
rohială în vre-o Duminecă ori sărbătoare, 
spre a cânta, cuvânta şi eventual a ce
lebra şi a se face cunoscuţi poporului. 

Dej, lâ 20 Septemvrie 1926. 
Oficiul protopopesc al tractului ortodox-

român Dej, în conţelegere cu consiliul 
parohial competent. 

Teodor Herman, 
protopop. 

Preoţi! învăţători! 
Comandaţi la 

Librăria ANCA, Cluj: 
„Cărarea Fericirii" 

carte de rugăciuni de preotul G. Mân-
zat; conţine 363 pagini cu 26 capitole 
mari şi diferite rugăciuni la orice oca-
ziune, fiind aprobată de P. S. Sa dl 
•episcop de Gherla Dr. Iuliu Hossu, 

sub Nr. 581/925. 
Legată în carton tare pentru şcolari 85 Lei 

„ „ pânză fină cu cruce aurită 140 „ 
„ „ piele lux, pe hârtie velină 280 „ 

pentru dame 350 

„Predici la Morţi" 55*— Lei 

„Predici pt. Postul Mare" 
45-— Lei. 

T f i o f r c » poporale 15—30 

1 C a i i C şcolare 15—30 

Monoloage şi dialoage 
10—15 Lei. 

Album de modele româneşti 
(250 motive) 85 Lei. 

Cel mai mare depozit de 

CLOPOTE 
dela 25—160 kgr. Ornate bisericeşti, 

Odăjdii, Prapori etc. 
Cereţi preţcurent detailat. 3—20 




